



ВСЯ ЕГО ЖИЗНЬ — В ДЕТЯХ



Свистунов Михаил Васильевич родился 30 августа 1909 года в деревне Большой Куляк Моркинского района Марийской АССР.

«Учение - свет» - эту народную мудрость маленький Миша услышал ещё в раннем детстве и так стремился получить знания, что и в грязь, и в сырость, и в холод ходил в школу, которая находилась в селе Морки. Упорства мальчику было не занимать. Худенький, маленький, оставшийся сиротой, он понимал, что только надеясь на свои силы, он сможет увидеть хорошую жизнь, которую обещала Советская власть. Октябрьская революция открыла путь в светлое будущее марийскому народу.

Осенью 1928 года Миша Свистунов по-

учеников к физике и математике, проводятся культурные мероприятия с детьми и родителями в рамках школы и деревни.

В этот период времени в жизни Михаила Васильевича происходит важное событие. 1 апреля 1934 года он женится на прекрасной девушке Елене Александровой. Станная, говорливая рукодельница запала в сердце молодого учителя. Сохранилось свидетельство о браке Свистунова Михаила Васильевича и Александровой Елены Александровны. Где бы они не жили, везде их окружали добрые друзья.

Михаил Васильевич показал себя не только грамотным педагогом, но и хорошим классным руководителем. Именно поэтому в 1939 году его назначают инспектором Сотнурского (ныне Моркинского) районного отдела образования, где Михаил Васильевич работает до августа 1940 года. Но своё место он видел только в школе, в работе с детьми.

Поэтому возвращается в Кужерскую школу, где и продолжает свою педагогическую деятельность. Здесь его родная семья, понимающие коллеги, закадычные друзья.

В любящей семье Свистуновых подрастали трое детей – Лидия, Анатолий и Альберт, когда ударила в набат война!

6 марта 1942 года Михаила Васильевича призывают в армию. Со сборного пункта в п. Суслонгер его направляют в г. Чебаркуль Свердловской области, где Свистунов проходит курсы подготовки политруков. По прибытию на фронт назначают заместителем командира роты по политической части. Елена Александровна, как и тысячи женщин, осталась в тылу с тремя детьми помогать фронту.

В 1943 году М.В. Свистунова направляют на курсы в 30-ый учебный полк офицерского состава Уральского военного округа, где готовили строевых командиров. Через

прочтёшь потёртые временем и расстройством строчки на марийском языке: «Любимая моя, родная Еленушка! Отправляю тебе фотографию на память. Вспоминай и жди меня домой. Твой Михаил».

М.В. Свистунов награждён юбилейными медалями «50 лет вооружённых сил СССР» – 30 января 1969 г. и «20 лет победы в Великой Отечественной войне» - 7 мая 1965 г. и медалью «За трудовое отличие» - 18 апреля 1949 г.

После войны, в декабре 1945 года, Михаил Васильевич снова вернулся в посёлок Красный Стекловар и стал работать учителем физики и математики средней школы.

В период с 1947 по 1955 год в дружной семье Свистуновых родилось ещё 3 детей – Людмила, Ирина и Татьяна. Шестеро детей – это ли не богатство семьи. Жили дружно, весело: часто Михаил Васильевич возил детей в Казань – на выставки, спектакли, в цирк, зоопарк. Каждый Новый год в доме ставили зелёную красавицу, а под неё складывались подарки-сладости для детей всего двора, умело приготовленные Еленой Александровной и Михаилом Васильевичем. А в будни – любимая работа с учениками.

Вот как вспоминает об этом времени его младшая дочь Татьяна:

«Будучи маленькой, часто ходила с папой на работу, в школу. Сиджу тихонечко, чтобы не мешать. Иногда, устав, засыпала под папиным учительским столом. А дома было негласное правило – когда папа готовится к урокам, не мешать, вопросов не задавать. Все вопросы после, когда, проверив тетради, папа тихонько подзовёт меня, посадит на коленки и почитает любимую детскую книжку или берёт меня с собой в школу на вечерний просмотр фильмов».

По несколько раз ребята просили показывать всем полюбившиеся фильмы о подвигах, приключениях. Уже тогда мне

В.С. Жижин и В.Н. Паньков, стараниями Михаила Васильевича ставшие превосходными инженерами-механиками.

К сожалению, 21 августа 1970 года Михаила Васильевича не стало. Он похоронен на Кужерском кладбище. Его жена Елена Александровна пережила мужа на 32 года. Она похоронена рядом с Михаилом Васильевичем. По традиции, заведённой в этой большой семье, все дети, внуки и правнуки Свистуновых собираются вместе на могиле отца и матери на 9 мая в День Победы и 30 августа – в день рождения главы семьи.

Педагогическая деятельность М.В. Свистунова стала стартовой ступенькой для дружной династии педагогов Свистуновых. Дочери Михаила Васильевича пошли по стопам отца.

Людмила Михайловна проработала воспитателем детского сада в городе Йошкар-Оле 28 лет, награждена Почётными грамотами Министерства образования, Министерства культуры, Правительства РМЭ. Ныне на пенсии.

Ирина Михайловна – воспитатель дополнительного образования высшей категории при Дворце культуры города Комсомольска-на-Амуре, пишет замечательные песни, имеет множество грамот и дипломов в рамках международных фестивалей, имеет знак «Отличник музыкального общества». До сих пор работает с детьми.

Татьяна Михайловна – учитель истории и руководитель школьного музея, 22 года проработала директором Кужерской школы, награждена Почётными грамотами Министерства образования РМЭ, нагрудным знаком «Почётный работник общего образования». По сей день отдаёт родной школе и детям душу и сердце.

Сын Свистунов Альберт Михайлович долгое время работал на шахтах Кузбасса. Выйдя на пенсию, вернулся в посёлок. Является председателем Совета ветеранов

революция открывала путь в светлое будущее марийскому народу.

Осенью 1928 года Миша Свистунов поступает на рабфак Казанского университета. Ему только 19 лет. Так многому хочется научиться, так многому хочется научить других!

В 1930 году он переезжает в Свердловск, где становится студентом Уральского геологоразведочного института. Семейной реликвией Свистуновых является удостоверение рабочего факультета Уральского геологоразведочного института, где написано: «Предъявитель сего Свистунов Михаил Васильевич действительно студент III курса 4 группы, удостоверение действительно по 18 февраля 1931 года». Эта тоненькая книжечка, с которой глядит на нас молодой, неунывающий паренек, как эхо далекой истории.

Хочется объездить все земли, чтобы было потом о чем рассказать своим будущим ученикам! Вот за плечами остались годы учебы. Молодой педагог Михаил Васильевич возвращается на родину, чтобы «сеять разумное, доброе, вечное». В течение четырёх лет, с 1931 по 1935 год, он преподаёт в школах Моркинского района. Ученики любили своего молодого учителя, потому что он умел интересно рассказывать, знал точные науки. Арино, Кожлаер, Нуж-Ключ - в этих школах начинал свою педагогическую деятельность Михаил Васильевич.

В 1935 году его направляют в Карамаскую школу деревни Чедрояр. За пять лет преподавания вырос авторитет молодого учителя Свистунова среди учеников, учителей, родителей – ведь его заслугами радиофицирована деревня, растёт любовь

на курсы в 30-ый учебный полк офицерского состава Уральского военного округа, где готовили строевых командиров. Через год, после окончания курсов, лейтенант Свистунов прибывает на фронт на должность командира взвода в составе 1-ого Прибалтийского фронта. В это же время вступает в ряды партии.

В это время взвод М.В. Свистунова участвует в обороне Ленинграда в составе батальона связи 13-ой стрелковой дивизии. Медаль «За оборону Ленинграда» ему вручили 17 июля 1943 года.

Вместе с воинами 1-ого Прибалтийского фронта участвует в освобождении Литвы и Латвии. В сентябре 1944 года, будучи лейтенантом 151-й армейской пушечной артиллерийской Мелитопольской дважды Краснознаменной бригады, Михаил Васильевич со своим взводом подавил огонь трёх артиллерийских и двух миномётных батарей противника и сорвал попытки контратаковать наши боевые позиции.

В наступательных боях в районе Грамз-дас (Латвия) с 20 по 24 февраля 1945 года Свистунов Михаил Васильевич со своим взводом подавил 4 артиллерийские батареи и отразил ряд контратак пехоты и самоходных орудий противника.

Командир бригады гвардии полковник Волков 19 мая 1945 года вручил лейтенанту М.В. Свистунову орден Красной звезды.

15 мая 1946 года Михаил Васильевич награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Как бы трудно ему не приходилось и где бы он только ни был, он всегда старался послать весточку своей любимой Елене. На обратной стороне фотографии можно

по несколько раз ребята просили показать всем полюбоившиеся фильмы о подвигах, приключениях. Уже тогда мне нравилась эта профессия, гордость за папу переполняла меня.

А уж когда его ученики собирались у нас дома и что-то чертили, решали, проектировали, тогда в доме становилось ещё теснее, но и веселее.

Каждый год в июле папа возил нас на Карамасскую пасеку, пробовать первый мёд. Чудесный запах мёда и чёрного хлеба – незабываемые мгновения моего детства.

А ещё вспоминается сладковатый вкус берёзового сока, который папа приносил ранней весной из леса. Просыпаешься, а на подушке рядом бутылочка, приятно холодящая щёку. Папа очень любил нас, старался в любое время года организовать с нами различные игры – ледяные горки, крепости, лыжные походы, футбол среди дворов, велосипедный кросс. Порядок во всех делах, совесть, скромность – этими чертами характера обладал папа и прививал всем нам».

В родной школе Михаил Васильевич Свистунов проработал до 1970 года, вплоть до выхода на пенсию.

Долгие годы был бессменным руководителем кружка «Юный киномеханик». Дружил с коллегами, многие из которых тоже вернулись в школу после фронта: Митрофанов Георгий Митрофанович, Светлакова Клавдия Николаевна, Сочагин Виктор Фёдорович.

Многие его выпускники до сих пор помнят весёлого, в меру строгого, умного учителя, умеющего увлечь точными науками самых непоседливых и шустрых ребят. С благодарностью отзываются его ученики

долгое время работал на шахтах Кузбасса. Выйдя на пенсию, вернулся в посёлок. Является председателем Совета ветеранов при администрации Красностекловарского сельского поселения. Ведёт активный образ жизни.

Старшая дочь Лидия Михайловна выбрала профессию продавца. В посёлке люди любили заглядывать в книжный магазин, где ласковой улыбкой и добрым взглядом их встречала Лидия Михайловна. В настоящее время на пенсии.

Тяжело родителям переживать смерть своих детей. Вот и Михаил Васильевич и Елена Александровна долго не могли прийти в себя, похоронив в 1965 году трагически ушедшего из жизни старшего сына Анатолия.

Память о педагоге-фронтовике Михаиле Васильевиче Свистунове жива и по сей день. Жизненный путь Михаила Васильевича, члена партии с 1943 года подробно описан в статье доцента Марийского государственного университета М. Сергеева «Рядовой партии» в газете «Марийская правда» (21 февраля 1987 г.).

Его младшая дочь Никанора Татьяна Михайловна, будучи директором Кужерской школы, учредила ежегодный Грант имени Свистунова Михаила Васильевича, учителя физики и математики для учащихся школы за отличное обучение и воспитание.

Род Свистуновых продолжает шагать по земле. Давно уже нет Михаила Васильевича и Елены Александровны, но их дети, внуки и правнуки (уже с другими фамилиями) радуются жизни, встречают каждую весну с доброй надеждой на будущее.

Гузаль ВАЛЕЕВА,
Кужерская школа.